



Молодой БОЛЬШЕВИК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ

9 (1397). | год изд. IX | 19 января 1951 г., пятница | Цена 20 к.

Товарищ Сталин, нашей молодежи
Вы путь открыли в радостную
жизнь.
Нам цели нет прекрасней и дороже,
Чем вдохновенно строить
КОММУНИЗМ.

Наша молодежь — самая счастливая в мире

Интересная и большая жизнь у советского народа. — говорила комсомолка Галина Власова, вступая в ряды партии Ленина-Сталина. — Особенно хорошо живется у нас молодежи. О ней заботятся партия и великий Сталин. И мне хочется быть в первых рядах строителей коммунизма, чтобы отдать свои силы для общего дела.

В этих словах молодой старовки Сибзавода ярко выли чувства всей советской молодежи, живущей под солнцем Сталинской Конституции. Радостна и светла жизнь Галины Власовой, радостна и светла жизнь ее поколения, о счастье которого неустанно заботится зодчий коммунизма — Сталин.

Великие права дала советская власть нашей молодежи — право на труд на отдых, на образование. Отдохнув после трудового дня, Галина Власова садится за книгу, — она учится на вечернем отделении машиностроительного техникума. В воскресный день вместе со своими товарищами она идет в кино или в театр, на лекцию или концерт художественной самодеятельности.

Галина Власова — простая советская девушка. Таких, как она, — у нас миллионы. И жизнь каждого из ее сверстников и сверстниц наполнена большими делами, интересными событиями, смелыми мечтами, которым суждено сбыться в сталинскую эпоху.

Миллионы молодых тружеников страны — стахановцев заводов и колхозных полей — окружены почетом и уважением всего нашего народа. Многие из них за свой самоотверженный труд удостоены высоких правительственных наград. Более 38 миллионов человек учатся в школах, техникумах и вузах. Свыше 1.200 тысяч юношей и девушек занимаются в спортивных секциях. Это ли не показатель величайшей заботы советской власти о всеобщем — духовном и физическом — развитии молодых граждан страны социализма!

Наша молодежь — активный участник политической жизни своей Родины. Лучшие ее представители были избраны недавно в местные органы государственной власти, лучшие из лучших выдвинуты сейчас кандидатами в депутаты Верховных Советов союзных и автономных республик.

А ведь всего тридцать четыре года назад, в царской России, дни молодежи были безрадостными и постылыми. По 17—19 часов в сутки отдавала она изнуряющей душу и тело работе; вымирала от недоедания, от чахотки. Ее развлечения были ограничены грязными стенами трактиров и кабаков. Две трети всех рабочих начинали тогда тяжелую трудовую жизнь с 12—14 лет; только одна пятая часть детей школьного возраста имела возможность посещать школу. О театрах и клубах, о занятиях спортом рабочая и крестьянская молодежь могла только мечтать.

Еще хуже приходится молодежи сейчас в странах, влачащих ярмо капиталистического рабства. Вся ее жизнь сводится там к одному — к борьбе за существование. И горе тому, — а таких большинство, — кто в этой борьбе не имеет сегодня надежды получить завтра кусок черствого хлеба.

Как день от ночи, как свет от тьмы, отличается чудесная жизнь молодых тружеников советской Отчизны от горького прозябания молодежи капиталистических стран. Простыми словами, идущими из глубины сердца, сказал об этом молодой ленинградец Артюхин из Кировского избирательного округа, избирателем которого выпала высокая честь голосовать за товарища Сталина.

— Наша молодежь — самая счастливая в мире. Она несет в своих сердцах глубокую благодарность большевистской партии, родному Сталину за великое счастье жить и работать в стране социализма.

Кировский избирательный округ г. Ленинграда

Окружная избирательная комиссия с величайшим воодушевлением зарегистрировала кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА

ЛЕНИНГРАД, 17 января. (ТАСС) Великая радость вошла в город Ленина, Родной и любимый Сталин дал согласие баллотироваться в депутаты Верховного Совета РСФСР по Кировскому избирательному округу города Ленина. Сбылось самое заветное, самое сокровенное желание ленинградцев. Поздней ночью узнал город эту волнующую весть. Поздней ночью пришла она и на Кировский завод, коллектив которого на предвыборном собрании 10 января первым назвал кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР родного и любимого Сталина. Уже ночью на заводе прокатилась первая волна митингов ликования и счастья.

В 6-м часу утра в Доме культуры имени Горького состоялось заседание Окружной избирательной комиссии Кировского избирательного округа. Обстановка необычайного воодушевления царит в большой комнате, где происходит заседание.

Председатель Окружной избирательной комиссии тов. К. С. Гусев, открывая заседание, говорит:

— Своим первым кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР трудящиеся столицы нашей Родины Москвы, Ленинграда и других городов единодушно выдвинули отца, учителя и друга народов, генерального зодчего коммунизма товарища Сталина. (Бурные аплодисменты. Раздаются приветственные возгласы: «Товарищу Сталину «ура!», «Великому Сталину слава!»).

10 января на многочисленном собрании трудящиеся Кировского завода назвали своим первым кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР Иосифа Виссарионовича Сталина. Выражая горячую любовь и беспредельную преданность ленинградцев товарищу Сталину, кировцы просили великого вождя

дать свое согласие баллотироваться в депутаты Верховного Совета РСФСР по Кировскому избирательному округу.

Выдвижение товарища Сталина кандидатом в депутаты было единодушно поддержано коллективами всех предприятий и учреждений округа. С исключительным единодушием поддержало выдвижение товарища Сталина окружное предвыборное совещание.

Сегодня на имя Окружной избирательной комиссии поступило сообщение товарища Сталина о его согласии баллотироваться в депутаты Верховного Совета РСФСР по Кировскому избирательному округу города Ленинграда (Бурная овация, длящаяся несколько минут. Слышатся возгласы: «Слава творцу народного счастья товарищу Сталину!», «Любимому другу, отцу и учителю товарищу Сталину «ура!»).

Слово предоставляется секретарю парткома Кировского завода тов. П. В. Смирнову.

Тов. Смирнов говорит о великих заслугах товарища И. В. Сталина перед советским народом, перед всем прогрессивным человечеством, о безграничной любви советских людей к мудрому вождю и учителю, о горячей благодарности ленинградцев товарищу Сталину за оказанное им высокое доверие.

Дружным «ура», приветственными возгласами в честь товарища И. В. Сталина скрепляют эту клятву участники заседания.

Выступающий от имени интеллигенции Кировского избирательного округа инженер тов. М. Я. Кокуев говорит о чувстве, которым полны в эту торжественную минуту сердца всех ленинградцев.

— Я думаю, — говорит тов. Кокуев, — что выражу мысли всех ленинградцев, и особенно

трудящихся Кировского района, если скажу: «Спасибо, наш дорогой Иосиф Виссарионович!». (Продолжительная овация).

От самого сердца идет горячее слово тов. А. П. Зуева, выступающего от имени рабочих Ленинградского торгового порта.

— Безгранично дорого нам доверие товарища Сталина, — говорит он. — На высокую честь, оказанную нам, мы ответим самоотверженным трудом, отдадим все силы расцвету нашей любимой Родины.

Выступающий от молодежи Кировского избирательного округа тов. Ю. Г. Артюхин говорит:

— Нет для советской молодежи человека более близкого и родного, чем товарищ Сталин. Наша молодежь — самая счастливая в мире. Она несет в своих сердцах глубокую благодарность большевистской партии, родному Сталину за великое счастье жить и работать в стране социализма.

Горячее слово признательности любимому вождю приносит тов. О. К. Новожилова, выступающая от женщин Кировского избирательного округа.

С величайшим единодушием Окружная избирательная комиссия принимает постановление: зарегистрировать товарища И. В. Сталина кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Кировскому избирательному округу города Ленинграда.

Постановление зачитывается под продолжительную овацию. В течение нескольких минут гремят аплодисменты, раздаются возгласы, славящие большевистскую партию, великого вождя, отца и учителя родного товарища Сталина. Снова и снова гремит «ура», звучат здравницы в честь товарища И. В. Сталина.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Окружной по выборам в Верховный Совет РСФСР избирательной комиссии

Рассмотрев поступившие в Окружную избирательную комиссию протоколы о выставлении кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Кировскому избирательному округу № 73 города Ленинграда СТАЛИНА ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА и заявление о его согласии баллотироваться по данному избирательному округу от выставившей организации, Окружная избирательная комиссия на основании представленных документов установила, что СТАЛИН ИОСИФ ВИССАРИОНОВИЧ выставлен кандидатом в депутаты в полном соответствии со ст. ст. 49, 50, 51, 52, 53, 54 «Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР».

На основании ст. 55 «Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР» Окружная избирательная комиссия постановила:

Зарегистрировать кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР СТАЛИНА ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА. Председателя Совета Министров СССР для баллотировки по Кировскому избирательному округу № 73 города Ленинграда по выборам в Верховный Совет РСФСР, выставленного от общего собрания рабочих, служащих, инженеров и

техников ордена Ленина, ордена Красного Знамени, ордена Трудового Красного Знамени Кировского машиностроительного и металлургического завода.

На основании ст. 58 «Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР» включить кандидата в депутаты СТАЛИНА ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА в избирательный бюллетень для баллотировки по Кировскому избирательному округу № 73 города Ленинграда по выборам в Верховный Совет РСФСР.

В соответствии со ст. 57 «Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР» настоящее постановление опубликовать для всеобщего сведения.

Председатель Окружной избирательной комиссии К. С. ГУСЕВ.

Заместитель председателя Окружной избирательной комиссии К. Т. АЛЕКСАНДРОВА.

Члены Окружной избирательной комиссии: М. И. ЛЮТОВА, А. А. ГЕРАСИМОВ, Н. И. ПЕТРОВ, М. И. ТИХОНОВ, С. В. ШАВОЛОВ, Л. П. АТАНОВА, А. М. СЕРГЕЕВ, В. Н. ВОЛКОВА.

Секретарь Окружной избирательной комиссии А. О. ДРОЗДОВ.



НА СНИМКЕ: лучшие доярки колхоза им. Сталина Москаленского района Софья Свиридова и Лидия Майер в часы досуга просматривают свежий номер журнала «Колхозное производство».

Фото В. Конокотина.



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Стахановец-бригадир Северо-уральских бокситовых рудников И. Проничкин за разработку и внедрение скоростных методов проходки горных выработок был удостоен Сталинской премии. Сейчас И. Проничкин студент-отличник третьего курса факультета разработки рудных месторождений Свердловского горно-металлургического техникума имени Ползунова.

НА СНИМКЕ: лауреат Сталинской премии И. Проничкин на лекции.
Фото В. Мясникова (Фотохроника ТАСС).

Собрание комсомольского актива

В Исылуле состоялось районное собрание комсомольского актива.

Участники его заслушали и обсудили доклад секретаря райкома ВЛКСМ тов. Желдаковой об итогах работы VII Омской областной комсомольской конференции и задачах исылульской районной организации.

С сообщением по вопросу об участии комсомольцев в подготовке и проведении выбо-

ров в Верховный Совет РСФСР выступил заведующий культпросветотделом тов. Маргунов.

В прениях выступило 14 комсомольских активистов. Они вскрыли серьезные недостатки в постановке массово-политической и агитационной работы среди молодежи.

Собрание приняло решение по улучшению деятельности комсомольских организаций района.

Вечер молодых избирателей

В Марьяновском районном Доме культуры состоялся вечер молодых избирателей.

Собравшиеся прослушали доклад: «Выборы в Верховный Совет РСФСР и задачи комсомола».

В заключение для молодых избирателей был дан интересный концерт силами художественной самодеятельности Дома культуры.

Лекторы выехали в колхозы

Обком ВЛКСМ послал группу лекторов в комсомольские организации нашей области. Они рассказывают молодым колхозникам о великих преимуществах советского демократизма, о Сталинской Конституции, об избирательном законе Российской Федерации, о трудовых

успехах молодежи нашей страны и области и борьбе молодежи капиталистических стран за мир, демократию, социализм.

Часть лекторов уже выехала в Азовский, Исылульский, Тюалинский, Кормилковский и другие районы.

Трибуна секретаря комсомольской организации

Как комитет ВЛКСМ руководит политической учебой молодежи

Чем выше идейно-теоретическая подготовка молодежи, тем выше ее политическая и трудовая активность. Отсюда ясно, какое большое значение имеет правильная организация учебы комсомольцев и молодежи в политкружках.

Успешное проведение политзанятий во многом зависит от предварительной подготовки к ним. Учитывая это, комитет ВЛКСМ автотракторного завода поставил вопрос о комсомольской учебе на обсуждение актива еще в августе минувшего года.

В это же время с каждым комсомольцем были проведены беседы о том, в каком кружке он желает учиться.

Выяснив общеобразовательный уровень товарищей и их

желания, комитет приступил к комплектованию кружков. Всего было создано 15 начальных комсомольских политкружков, 9 кружков по изучению биографий В. И. Ленина и И. В. Сталина и один — по изучению Краткого курса истории ВКП(б). Таким образом, политучебой мы охватили 522 комсомольца и 61 молодых рабочих.

На комсомольских собраниях был решен вопрос о месте и времени проведения занятий, а комсомольцы познакомились со своими пропагандистами.

Вся эта предварительная подготовка была закончена к 15 сентября, а 2-е октября было первым днем комсомольской политучебы.

У пропагандиста тов. Кузнецова слушатели пришли на занятия в половине девятого утра, закончив работу в ночную смену. Слушателям пропагандиста тов. Угрюмова нужно бы-

Трудовые успехи

молодежи

Лес—Родине

— Взял слово — выполнил, дал обещание — сдержал его, — под этим комсомольским девизом молодые механизаторы Саургачинского лесоучастка соревнуются за достойную встречу выборов в Верховный Совет РСФСР.

Самоотверженно трудится на предвыборной вахте молодой водитель трактора «КТ-12» Иван Рыбьяков. Следуя примеру знатного трелевщика страны Ивана Котова, он стрелевал за первые семь дней января 323 кубометра древесины, — по 46 кубометров за смену, вместо 40 по норме. С каждым днем наращивая темпы, 9 января Иван Рыбьяков стрелевал 54 кубометра, а на следующий день добился еще более высоких результатов — 65 кубм.

Опыт передового механизатора широко подхвачен всей молодежью лесоучастка.

Скоростники

Токари Московского станкостроительного завода им. Орджоникидзе — комсомольцы Юрий Диков и Николай Чикирев, борясь за повышение производительности труда, усовершенствовали метод скоростного резания металлов. Это позволило молодым новаторам производства перекрывать задания в 30—40 раз.

Новый почин в развитии стахановских методов труда находит живой отклик среди молодежи Сибзавода. Первыми подхватили инициативу Дикова и Чикирева комсомольцы. Токарь первого цеха комсомолка Валентина Исакова увеличила число оборотов шпинделя станка в минуту со 150 до 280. При обработке на станке напильных деталей она применяет резцы с напаянным твердым сплавом, например, из титан-вольфрам-карбида. Изменилась и сама геометрия резцов. Они заточиваются с отрицательным углом резания в 5 градусов. Все это позволило молодому токарю в два раза увеличить производительность труда.

Так же трудятся молодые токари Одиноца, Сицова, Солдухина.

Почему не состоялся диспут

В один из воскресных дней работники городского Дома пионеров, совместно с детской библиотекой имени А. С. Пушкина, организовали для школьников 9—10 классов лекцию-диспут на тему: «Дружба, товарищество и любовь».

Заранее пригласив лектора, разослав билеты по школам, организаторы диспута, к сожалению, посчитали свою миссию законченной...

В назначенное время в Дом пионеров стали собираться приглашенные. Кроме незначительного числа старшеклассников пришло много подростков — учеников шестых — седьмых классов. Были здесь и пятиклассники. И каждый раз, когда подростки подходили к столу дежурного, происходил такой разговор:

— Вы куда?

— Как куда? На диспут о дружбе, товариществе и любви, — заявляли ребята.

— А где приглашенные билеты?

Но — как ни странно — билеты были в руках у ребят. Провожаемые неодобрительным взглядом дежурного, они шумной ватагой направлялись в зал, откуда слышались звуки вальса.

Звонок известил собравшихся о начале лекции. Потребовалось несколько минут, чтобы

успокоить развеселившуюся аудиторию, т. к. кроме лектора и работника детской библиотеки им. Пушкина, в зале не было ни одного взрослого.

Директор Дома пионеров тов. Будашев, видимо, тоже посчитал не обязательным для себя присутствие на диспуте; остальные работники последовали примеру своего начальника.

Лекция тов. Мальцева была рассчитана на старшеклассников. Естественно, многие вопросы были непонятны детям и порою воспринимались подростками неправильно.

Пробывев полтора часа, большая часть слушателей покинула зал. Никаких выступлений, жарких споров, остродышащих громкое название диспута, там и не было.

Почему же учителя школ, старшие пионервожатые, работники городских райкомов комсомола так невнимательно отнеслись к большому и серьезному мероприятию? Почему они не сумели вовремя и по настоящему подготовиться к его проведению?

Такие вопросы, как видно, не волнуют работников Дома пионеров. Ведь очередное мероприятие «проведено» и записано в отчет...

Д. СЕМЕНОВ

Под сукно..

ЛЕНИНСКИЙ РК ВЛКСМ НЕ ИНТЕРЕСУЕТСЯ ЖИЗНЬЮ УЧАЩИХСЯ ЗООТЕТИНАРНОГО ТЕХНИКУМА

В сентябре минувшего года в Омске был открыт зооветеринарный техникум.

Понятно, что новое учебное заведение на первых порах испытывает организационные трудности и нуждается в повседневной помощи.

К сожалению, над этим ни разу не задумывались работники Ленинского райкома ВЛКСМ. Они даже не знают, где расположен техникум, как живут учащиеся, какие вопросы решает комсомольская организация.

А между тем, успеваемость учащихся техникума низкая, культурный отдых не организован, красной уголки нет, предметные кружки не работают, лекции на молодежные темы не читаются. Далеко не благополучно и с бытовым устройством учащихся. В комнатах общежития неуютно, до сих пор не открыта столовая...

В техникуме нет партийной организации. Следовательно,

райком комсомола обязан видеть техникуму максимум внимания, сделать комсомольскую организацию боевой и жизнедеятельной, способной стать подлинным проводником партийных директив.

Но о какой практической помощи со стороны райкома ВЛКСМ можно говорить, если на неоднократные приглашения комитета ВЛКСМ побывать в техникуме руководители Ленинского райкома отвечают только обещаниями.

Уже много недель прошло с тех пор, как в райкоме получено письмо директора техникума тов. Черненко, сообщавшего о недостатках в работе комсомольской организации. В райкоме письмо прочли, вздохнули и... положили под сукно. Оно ничуть не встревожило олимпийского спокойствия секретаря райкома и заведующего оргинструкторским отделом тов. Фомина.

П. КУДРЯШОВ.

УЧЕБА МОЛОДЫХ ХЛЕБОРОБОВ

Знаменский райком комсомола и отдел народного образования организовали три новых вечерних школы сельской

молодежи, в которых обучается 167 молодых хлеборобов, 28 человек занимаются с преподавателями индивидуально.

Были выяснены причины срыва занятий, а виновные получили серьезное предупреждение.

Вопросы учебы стоят в центре внимания всей комсомольской организации. Мы добились того, что все случаи непосещения комсомольцами занятий без уважительной причины обсуждаются на собраниях группы.

Большой трудностью для молодых слушателей политкружков является составление конспектов. На первых же занятиях пропагандисты рассказали, как правильно записывать основные положения изучаемой темы. Члены комитета ВЛКСМ, комсорги цехов, группкомсорги систематически контролируют состояние конспектов комсомольцев и оказывают им помощь.

В настоящее время большинство слушателей научились хорошо конспектировать материал, излагаемый пропагандистами. В связи с этим повысилась и успеваемость молодежи, особенно в кружках, которыми руководят тт. Какорина, Горина, Захаров.

Комитет комсомола держит постоянную связь с пропагандистами, советуясь с ними по всем вопросам политической

учебы молодежи.

Нормальному проведению занятий в значительной степени способствует повседневное руководство партийного бюро завода. В текущем учебном году вопросы комсомольской учебы несколько раз обсуждались на заседаниях партбюро и партийном собрании. Коммунисты завода оперативно реагируют на все наши сигналы. Был случай, когда занятия не состоялись по вине пропагандистов тт. Угрюмова и Марковой. В этот же день их вызвали для объяснения в партийный комитет. Подобные случаи больше не повторялись.

Политическая учеба комсомольцев и молодежи способствует росту производительности их труда. Характерно отметить, что лучшие слушатели кружков являются и лучшими производственниками. Примером могут служить сборщики тт. Поддубный и Филонова, brasлетчики тт. Ляхчева, Латыпова, Панова и другие.

Привлечение молодежи к политзанятиям усилило ее тягу в комсомол. В 1950 году заводская организация выросла с 322 до 563 человек.

И. ДОЦЕНКО, секретарь комитета ВЛКСМ.

Как проходили выборы при царизме



Выступление депутата-большевика в государственной думе. (Кадр из фильма «Возвращение Максима»).

ИЗ ПРОШЛОГО

После поражения революции 1905 года торжество столыпинской реакции оказалось недолговечным. Рабочие с новой силой стали подыматься на борьбу против эксплуататоров. Шел 1912 год.

Встревоженное революционностью рабочих, правительство делает попытку убудочными «свободами» парализовать движение масс. На октябрь оно назначает выборы в IV государственную думу.

Подавляющее большинство в думе составляли помещики и капиталисты. Больше половины населения царской России, в том числе два миллиона рабочих и все женщины, были лишены права голоса.

Рабочие выбирали в думу отдельно от остальных слоев населения (так называемая, рабочая курия). Правом голоса пользовались работающие на предприятиях, где насчитывалось от 500 до 1.000 человек (женщины в расчет не принимались). Они избирали одного уполномоченного.

Выборы были трехстепенными. Система таких выборов включалась в следующем: рабочие избирают уполномоченных, уполномоченные — выборщиков, а выборщики на съездах с землевладельцами и крупными собственниками — депутатов. Таким путем царское правительство делало все возможное, чтобы не допустить в думу представителей пролетариата.

Кроме того, применялись жестокие полицейские преследования, чтобы помешать рабочему классу выдвинуть своих избранных в думу.

Партия большевиков продолжала стоять на позиции использования думы, как одной из важнейших «легальных возможностей». Поэтому она придавала большое значение участию в выборах в четвертую государственную думу.

1912 год застал меня в Барнауле. Как помощник механика парохода, я принимал участие в ремонте судна. Партийный комитет дал мне ответственное поручение — оборудовать подпольную типографию. Мы должны были печатать листовки и прокламации, разъясняющие лозунги РСДРП по вопросу о предстоящих выборах в четвертую государственную думу.

В семи верстах от города, за деревней Ересной, мы приспособили под подпольную типографию баню, принадлежавшую караульщику К. Просекову. От партийной организации я получил текст прокламации для размножения его типографским способом.

Изготовленные прокламации

мы привозили в город и передавали в местный партийный комитет.

Месяца за два до выборов в думу в Барнауле был назначен новый жандармский ротмистр Коробченко. С первого же дня он стал вызывать отдельных рабочих для допросов. Жандарм проявлял большую любознательность. Он выпытывал у вызываемых: кто они, откуда родом, кто их товарищи по работе, с кем ведут знакомство.

Однажды рано утром ко мне на квартиру нагрянул жандарм. Перерыв все в доме, жандарм и его агенты полезли в огород. Признаться, в эти минуты я чувствовал себя нелегально, — в огороде были спрятаны типографский шрифт и печать партийного комитета. К счастью, обыск ничего не дал.

На следующий день я был вызван в жандармское управление. Допрашивал меня сам ротмистр.

...Об обыске и вызове я немедленно известил через связного партийный комитет. Через некоторое время, поздним вечером, у нашего дома внезапно раздался яростный лай хозяйских собак, и в дверях позвонил ротмистр Коробченко с жандармами. На меня и моих товарищей по работе в партии направили оружие.

— Ни с места! Что-с, не ждали? — ядовито цедил сквозь зубы жандарм. — Где же твоя типография?

Я и виду не показал, что она у нас есть.

— Нашли уже. В банке-с! Одевайтесь, да побыстрее! — злорадствовал жандарм.

В намере, куда нас ввели, уже находилась большая часть нашей партийной организации. Начались допросы, а вскоре — суд, тюрьма, ссылка. Но ни аресты, ни издевательства царского правительства не смогли сломить воли членов партии и борьбе за революцию.

После нашего ареста в Барнауле еще оставалось немало большевиков, ряды которых росли с каждым днем.

Отрадно и радостно сознавать, что наши труды, работа большевистской партии, кровь, обильно пролитая нашими людьми, не прошли даром. Великие идеи партии Ленина — Сталина восторжествовали. Молодое поколение советских людей, как и все граждане СССР, пользуется теми величайшими благами, которые дали народам страны Великая Октябрьская социалистическая революция и Сталинистская Конституция победившего социализма.

М. ЯРКОВ.

Сегодня мы печатаем статьи старых большевиков гг. Г. И. Ильичева, М. А. Яркова и А. С. Сентюринна, рассказывающих о том, как проходили выборы при царизме.

Бесправными, угнетенными были трудящиеся в царской России. Это и понятно, ибо «... если масса народа не будет иметь в своих руках всей полноты государственной власти, — если останется в государстве хоть какая-нибудь власть, народом не выбранная, не сменяемая, от народа всецело не завися-

щая, то действительное удовлетворение назревших и всеми сознаваемых нужд невозможно» (В. И. Ленин)

Молодой агитатор! Используй рассказы старых большевиков в очередной беседе. Расскажи о тех коренных преобразованиях, которые произошли в нашей стране за годы советской власти, о счастливой и радостной жизни советских людей, о самой демократической в мире советской избирательной системе.

В тисках самодержавия

9-го января 1905 года сто сорок тысяч рабочих Петербурга пришли к Зимнему дворцу, чтобы вручить царю свою просьбу защитить их от капиталистического произвола. Царь встретил их свинцом. Было убито свыше тысячи и ранено свыше двух тысяч рабочих.

На злодейство царя рабочие ответили массовыми, невиданными в России забастовками. Пролетарская борьба вызвала революционное движение в крестьянской массе. В армии и во флоте также начались солдатские восстания.

Большевистская партия организовывала и направляла революционное движение масс. По заданию партийной организации в январе 1905 года я вел партийную работу в Омске, Красноярске и в Томске. Проводил в Томске, вместе с другими большевиками, революционную работу среди солдат. Здесь я встретился с Сергеем Мироновичем Кировым, под руководством которого 18 января мы организовали демонстрацию протеста рабочих Кухтеринских кожевенных заводов против расстрела рабочих Петербурга. Эта демонстрация была подавлена казачьими войсками.

Царское правительство не гнушалось самыми жестокими мерами, чтобы задушить революционное движение, возглавляемое большевистской партией. Вместе с этим, царь лавировал. Шестого августа 1905 года им был издан манифест об учреждении «законосовещательной» думы. Эта дума была сметена всеобщей стачкой и активным бойкотом, проведенными большевиками.

Революция шла на подъем. 17 октября царское правительство выступило с манифестом, в котором были обещаны неприкосновенность личности, свобода слова, собраний, созыв законодательной думы, привлечение на выборы всех классов населения. Но это обещание явилось очередной уловкой, рассчитанной на то, чтобы, выиграв время, расправиться с революцией. Большевики разоблачили гнусный маневр царского правительства.

Про царский манифест 17

октября была сложена в народде песенка:

Царь испугался,
издал манифест:

мертвым — свобода,
живых — под арест.

Большевики призывали рабочих и подготовке вооруженного восстания. Достижение высшей точки, рабочее движение в декабре 1905 года вылилось в вооруженное восстание московских рабочих. Чтобы нанести революции новый удар, правительство назначает созыв «законодательной» думы.

Царский избирательный закон был выгоден только имущим классам. Он обеспечивал громадное преобладание в думе помещиков и капиталистов над трудящимися. О равенстве на выборах не могло быть и речи. Большинство населения лишалось права участвовать в них. Женщины и угнетенные национальности вовсе сбрасывались со счета. Избиратели были разбиты на четыре курии: земледельческую, куда входили помещики, городскую, в состав которой входила буржуазия, крестьянскую и рабочую.

Выборы в царскую думу были не прямыми, а многостепенными. Рабочие выбирали уполномоченных, уполномоченные — выборщиков, а последние на общих съездах с земледельцами и крупными собственниками — депутатов. Крестьяне, находящиеся под надзором земских начальников и деревенских богатеев, на волостных съездах, создававших видимость крестьянского «самоуправления», избирали уполномоченных на уездные съезды, где выбирались выборщики. На общих съездах губернских выборщиков последние и участвовали в выборах членов государственной думы. Таким образом, царизм ставил всевозможные препятствия для того, чтобы лишить рабочих и беднейшие слои крестьянства возможности быть избранными в государственную думу.

Я — член партии с 1902 года — в период революции 1905 года и во время выборов в государственную думу участвовал в проведении в жизнь заданий большевистской

партии. В 1906 году в Нижнем Тагиле меня арестовали, и я находился в заключении в течение пяти лет.

Летом 1906 года царское правительство разогнало первую государственную думу, так как она оказалась для царя недостаточно послушной, и объявило о созыве второй государственной думы. Революция шла на убыль, и большевики решили принять участие в выборах в эту думу.

В июле 1907 года царем была разогнана и вторая дума, социал-демократическая думская фракция, состоящая из 85 депутатов, арестована и сослана в Сибирь на поселение и на каторгу. По новому избирательному закону о выборах в третью государственную думу намного увеличилось количество представителей помещиков и торгово-промышленной буржуазии. Права рабочих и крестьян были урезаны еще больше. По всей России было выделено лишь 8 губерний, в которых от рабочих курий можно было избирать только по одному депутату.

Третья государственная дума по своему составу была черносотенно-кадетской. Она активно помогала царскому правительству в устройстве погромов, подавлении революционного движения рабочего класса и крестьянства.

Кануло в вечность старое проклятое время: Октябрьская социалистическая революция дала свободу трудовому народу нашей страны. Все граждане, населяющие Советский Союз, независимо от национальности, вероисповедания, образовательного ценза, имущественного положения, оседлости получили право участвовать в выборах и быть избранными в органы государственной власти.

В счастливую сталинскую эпоху живет наша славная молодежь. Сталинистская Конституция — самая демократическая конституция в мире — предоставляет ей, как и всем гражданам СССР, такие права, обеспечила им такие возможности, о которых не могут даже мечтать трудящиеся, живущие в условиях капитализма.

Г. ИЛЬЧЕВ.

ТАК БЫЛО...

Недавно я присутствовал на окружном предвыборном собрании по выдвижению кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР. Глядя на счастливые, радостные лица вступающих, слушаю их горячие слова о народных кандидатах, я невольно вспомнил «выборы» в 1905 году.

Этот год застал меня в селе Дядьково, Брянского уезда, Орловской губернии. Село примыкало к хрустальному заводу акционерного общества фабрикантов Мальцевых и было скорее рабочим поселком. И вот в поселке объявили о выборах сельского старосты. Функции, выполняемые старостой, были весьма несложными: разносить повестки о налогах, сажать неплательщиков в карцер, т. е. целиком и полностью выполнять волю своих хозяев. Понятно, что хозяевам деревни и завода на эту должность нужен был свой человек. Намечена была кандидатура мастера завода Сафронова — «вер-

ного и преданного слуги», которого рабочие называли не иначе, как «собакой». Ему-то и была дача команда провести выборы.

Сафронов начал «предвыборную кампанию». Он выделил группу «надежных» людей и в день схода выставил им ведро водки. Пьяные выборщики явились на сходку. Когда прозвучал вопрос: «Кого вы хотите выбрать?» — раздался крик сафроновской компании. Крестьяне пыгались протестовать, называли своих кандидатов, но рев пьяных глоток покрывал все.

После получасового спора «выбранным» объявили Сафронова. Ни о бюллетенях, ни об открытом голосовании не могло быть и речи.

Непосредственно участвовать в этих выборах мне не пришлось, так как мне исполнилось тогда всего 20 лет, а по закону для участия в сходе нужно было иметь 25. Кроме того, принимать участие в

ней могли только домохозяева, что ко мне также не имело отношения. Следом наступили выборы в первую государственную думу. В этих выборах я уже был «активным участником». На хрустальном заводе существовала нелегальная партийная организация в 30 человек. Мы знали о решении Таммерфорской конференции РСДРП в отношении бойкота думы и в соответствии с ним широко начали свою агитационную работу.

Каково же было удивление хозяев завода, когда рабочие — свыше полутора тысяч человек — отказались выбирать уполномоченного. Это было результатом нашей работы, нашей победой: народ потерял веру в царскую думу.

А. СЕНТЮРИН.

«Молодой большевик»
3 стр.